

РЕЗОЛЮЦИЯ

Международной научно-практической конференции «Проблемы многоязычия в полиэтническом пространстве»

27-28 ноября 2019 года кафедра иностранной филологии филологического факультета Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева совместно с отделением германского языкознания Эрфуртского университета ФРГ, кафедрой романо-германского языкознания и зарубежной литературы БГПУ им. М.Акмуллы (Башкортостан, РФ) и кафедрой речеведения и теории коммуникации МГЛУ (Беларусь) при поддержке Посольства Германии в РК и Ассамблеи народа Казахстана провели международную научно-практическую конференцию, посвященную 250-летию Александра фон Гумбольдта «Проблемы многоязычия в полиэтническом пространстве».

250-летие знаменитого немецкого ученого-естествоиспытателя Александра фон Гумбольдта явилось толчком для объединения научного сообщества из различных исследовательских направлений. Специалисты обсудили философские идеи и научные теории ученого в новой интерпретации, представили концепции с учетом современных научных парадигм и критического переосмысления традиционных подходов. Александра фон Гумбольдта сегодня не напрасно называют «первым великим организатором науки» и «первым теоретиком глобализации», ведь его труды до сих пор не теряют актуальности и являются классическими для большинства научных отраслей. Междисциплинарность конференции в очередной раз демонстрирует то, насколько деятельностью ученого была многогранной и остается притягательной по сей день.

Большое значение Александр фон Гумбольдт придавал изучению языков. Он сам владел несколькими языками, включая основные европейские языки. Данный факт делает его личность особой для филологов.

Обсуждение личности, научного и культурного наследия Гумбольдта в рамках Международной научно-практической конференции обрело широкий охват: специалисты из сфер филологии, географии, международных отношений, лингводидактики, педагогики и других гуманитарных областей представили свои научные изыскания. В обсуждении заявленной тематики участвовали Посольство Германии в РК, члены Совета Ассамблеи народа Казахстана, общества немцев «Возрождение», преподаватели вузов Казахстана, Германии, России, Беларуси, Ирана, учителя общеобразовательных школ Казахстана, студенты, магистранты и докторанты.

В пленарной части конференции были озвучены доклады, посвященные наследию Гумбольдта и его вкладу в развитие идей глобализации, литературоведения и языкознания. Проблемы многоязычия в Казахстане и во всем мире рассматривались с позиций современного развития полиэтнического общества.

Научно-практические секции работали по четырем направлениям: вопросы лингвистики и зарубежной литературы; коммуникация, речевые и переводческие стратегии; роль Александра Гумбольдта в развитии географического мышления на современном этапе развития науки; лингводидактические принципы и подходы в обучении языкам. Участники обсуждали актуальные вопросы развития гуманитарных наук, речеведения, и технологии обучения языкам.

В ходе работы трех круглых столов присутствующим была предоставлена возможность дискутировать и высказать собственное видение по проблемам современного образования в Казахстане, поговорить о роли и месте Казахстана в глобальном мире. Значительным практикоориентированным мероприятием стал мастер-класс по современной методике преподавания иностранных языков (на примере испанского языка).

По итогам Международной научно-практической конференции, проведенной на разных исследовательских площадках, были приняты следующие положения:

- признать, что личность Александра фон Гумбольдта является знаковой в мире и что его научное наследие и сегодня объединяет самые различные сферы науки, страны, народы и культуры, определяет классическое понимание мира, помогает понимать его единство;
- признать сотрудничество вузов в лице педагогов и ученых различных научных и образовательных сфер, государственных учреждений, общественных организаций,

представительств зарубежных стран по вопросам популяризации и поддержки научных идей и наследия Александра фон Гумбольдта эффективным и требующим дальнейшего развития и совершенствования как на территории Казахстана, так и за рубежом;

- признать, что международный опыт мероприятия будет не только способствовать росту консолидирующей творческой и научной активности ученых и мультипликативному распространению знаний о выдающемся немецком ученом, но и продвигать имидж Евразийского национального университета как одного из ведущих национальных университетов страны в рейтингах мировых агентств;

- стимулировать создание, развитие и координацию междисциплинарного подхода в планировании и организации научных форумов с широким привлечением разноструктурных объединений для выработки конструктивных идей развития полиэтнического пространства современных государств в условиях единой языковой политики;

- стимулировать практику межвузовского научно-методического обмена, ориентированную на поиск инновационных подходов к изучению гумбольдтианства как особой совокупности взглядов на язык и его изучение;

- подтвердить значимость работ современных молодых исследователей, занимающихся изучением наследия Гумбольдта;

- содействовать реализации инициатив объединений по популяризации инофилологического образования в целом и германистики в частности;

- признать практики культурно-просветительских проектов, нацеленные на продвижение немецкого языка и немецкой культуры в Казахстане, образцовыми;

- осуществить рассылку сборника материалов конференции в ведущие мировые библиотеки и вузы. (<http://www.enu.kz/ru/info/novosti-enu/58791/>)